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ΠΡΟΣ ΤΟΝ
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

Μια μέσης έκτασης ’ήτοι χωρίς ακραία φαινόμενα, ιδίως σε ό,τι 
αφορά τα επίπεδα βροχής- μεταβολή του καιρού ήταν, και πάλι, αρκετή για 
ν’ανατρέψει εκ βάθρων τους ρυθμούς ζωής στην Αττική και να δείξει τόσο τις 
τραγικές αδυναμίες στις υποδομές και στη λειτουργία της Κυβέρνησης όσο 
και τα συνακόλουθα ‘όρια του κρατικού μηχανισμού.

L Αναφέρώ ενδεικτικά: Είκοσι, περίπου, χιλιόμετρα
ακινητοποιημένων αυτοκινήτων επί της εθνικής οδού, λίγο πριν την είσοδο 
στην πόλη των Αθηνών, λόγω κακοτεχνιών στην κατασκευή του 
πολυδιαφημισμένου και πολυδάπανου άξονα ΠΑΘΕ. Πλημμυρισμένα σπίτια 
σ’εκτεταμένες περιοχές λόγω έλλειψης υποδομών και χωροταξικού 
σχεδιασμού. Δρόμοι που θύμιζαν χειμάρρους, ακόμη και στην κλασσική 
διαδρομή του Μαραθωνίου Δρόμου. Κυκλοφοριακό χάος σ’όλη, σχεδόν, την 
Αθήνα.

II. Και η Κυβέρνηση, στην καλύτερη περίπτωση, απούσα και 
κρυπτόμενη ενώ, στη χειρότερη -τραγικό δείγμα έλλειψης πολιτικού 
θάρρους και υπευθυνότητας- να ρίχνει το βάρος στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση! Την ίδια στιγμή οι εικόνες αυτές της πόλης που έχει αναλάβει 
να διοργανώσει τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004 έκαναν, μέσω των 
τηλεοπτικών δικτύων, το γύρο του κόσμου δυσφημίζοντας τη Χώρα.

111. Ενόψει των ανωτέρω και, κυρίως, ενόψει της ανάγκης 
διασφάλισης, εκ μέρους της Κυβέρνησης, της ομαλής κοινωνικής και 
οικονομικής ζωής καθώς και των ολυμπιακών υποχρεώσεων της Χώρας

ΕΡΩΤΑΤΑΙ 
Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ

Στο πλαίσιο των κατ]άρθρο 82 παρ.2 του Συντάγματος αρμοδιοτήτων του 
(στο μέτρο, ιδίως, που κατευθύνει τις ενέργειες της Κυβέρνησης και των 
δημόσιων, γενικά, υπηρεσιών):
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1. Ποια μέλη της Κυβέρνησής του ευθύνονται για το κατάντημα αυτό της 
κρατικής μηχανής;

2. Ποια μέτρα έλαβε ή πρόκειται να λάβει στο μέλλον για να μην 
. επαναληφθεί η απαράδεκτη αυτή κατάσταση;

Αθήνα, 7 Νοεμβρίου 2001
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Προκόπης ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟ 
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας
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απολύσεων εργαζομένων, στην εταιρεία "Χατζηγεωργίου Α.Ε." στο Καλοχώρι 
Θεσσαλονίκης.
Επίκαιρες ερωτήσεις Δευτέρου Κύκλου (Άρθρο 130 παρ.4 Καν.Βουλής)
1. Η με αριθμό 111/7.11.2001 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας κ. 
Σταύρου Καλογιάννη προς τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών σχετικώς με τους 
μηχανισμούς για τη διαχείριση και τον έλεγχο του Γ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης.
2. Η με αριθμό 108/7.1 1/2001 επίκαιρη ερώτηση/Του Βουλευτή του Κομμουνιστικού 
Ελλάδας κ. Δημητρίου Τσιόγκα προς τον Υπουργό Γεωργίας, σχετικώς με τον τρόπο 
παρακράτησης της εισφοράς του Οργανισμού των Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων 
(ΕΑΓΑ) για τους (Βαμβακοπαραγωγούς κ^π."
Κύριοι συνάδελφοι, εισερχόμαστε στη συζήτηση των / 
ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ. / ' /
Θα παρακαλέσω τον κύριο Πιπεργιά(και τον κύριο Παπαδήμα να προχωρήσουμε στη 
δεύτερη επίκαιρη ερώτηση και να ακολουθήσει η δική τους, ώστε να αποδεσμεύσουμε τον 
κύριο Πρωθυπουργό.
Συμφωνείτε, κύριοι συνάδελφοι;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΙΠΕΡΓΙΑΣ: Συμφωνούμε, κύριε Πρόεδρε.
ΛΑΜΠΡΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΑΣ(Υφυπουργός Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης): Συμφωνούμε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Είναι η με αριθμό κατάθεσης 1 \7Ι6Π. 11.2001 
επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας κ. Προκοπή Παυλόπουλου προς 
τον κύριο Πρωθυπουργό, σχετικώς με τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν από την 
πρόσφατη βροχόπτωση, την αδυναμία στη λειτουργία του κρατικού μηχανισμού κλπ.
Η επίκαιρη ερώτηση του κ. Παυλόπουλου έχει ως εξής:
"Μια μέσης έκτασης -ήτοι χωρίς ακραία φαινόμενα, ιδίως σε ό,τι αφορά τα επίπεδα βροχής- 
μεταβολή του καιρού ήταν και πάλι αρκετή για να ανατρέψει εκ βάθρων τους ρυθμούς ζωής 
στην Αττική και να δείξει τόσο τις τραγικές αδυναμίες στις υποδομές και στη λειτουργία 
της κυβέρνησης, όσο και τα συνακόλουθα όρια του κρατικού μηχανισμού.
Αναφέρω ενδεικτικά: Είκοσι περίπου χιλιόμετρα ακινητοποιημένων αυτοκινήτων επί τιης 
Εθνικής Οδού, λίγο πριν την είσοδο στην πόλη των Αθηνών, λόγω κακοτεχνιών στην 
κατασκευή του πολυδιαφημισμένου και πολυδάπανου άξονα ΠΑΘΕ. Πλημμυρισμένα 
σπίτια σε εκτεταμένες περιοχές λόγω έλλειψης υποδομών και χωροταξικού σχεδιασμού. 
Δρόμοι που θύμιζαν χειμάρρους ακόμα και στην κλασική διαδρομή του μαραθωνίου 
δρόμου. Κυκλοφοριακό χάος σε όλη σχεδόν την Αθήνα.
Και η κυβέρνηση στην καλύτερη περίπτωση απούσα και κρυπτόμενη, -το χειρότερο, 
τραγικό δείγμα έλλειψης πολιτικού θάρρους και υπευθυνότητας- να ρίχνει το βάρος στην 
τοπική αυτοδιοίκηση. Την ίδια στιγμή οι εικόνες αυτές της πόλης που έχει αναλάβει να 
διοργανώσει τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004 έκαναν μέσω των τηλεοπτικών δικτύοιν 
το γύρο) του κόσμου δυσφημίζοντας τη χώρα.
Εν όψει των ανωτέρο) και κυρίθ)ς εν όψει της ανάγκης διασφάλισης εκ μέρους της 
κυβέρνησης, της ομαλής κοινωνικής και οικονομικής ζα)ής καθώς και των ολυμπιακών 
υποχρεό)σεο)ν της χώρας ερωτάται ο κύριος Πρωθυπουργός στο πλαίσιο των κατ' άρθρο 82 
παρ. 2 του Συντάγματος αρμοδιοτήτων του (στο μέτρο ιδίως που κατευθύνει τις ενέργειες 
της κυβέρνησης και των δημόσιων γενικά υπηρεσιών):
I. Ποια μέλη της κυβέρνησής του ευθύνονται για το κατάντημα αυτό της κρατικής 
μηχανής.
2. Ποια μέτρα έλαβε ή πρόκειται να λάβει στο μέλλον για να μην επαναληφθεί η 
απαράδεκτη αυτή κατάσταση;".
ΕΒ

Ο Πρωθυπουργός κ.Σημίτης έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες και κύριοι 
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συνάδελφοι, κατ' αρχήν θέλω να εκφράσω τη λύπη μου στους συγγενείς των θυμάτων, σε 
όλους αυτούς που υπέστησαν ζημιές και σε όλους αυτούς που ταλαιπωρήθηκαν κατά τη 
διάρκεια της κακοκαιρίας. Η ερώτηση αυτή είναι πάλι ένα δείγμα ότι η συζήτηση από 
πλευράς Νέας Δημοκρατίας γίνεται χωρίς τεκμηρίωση και πάντα χωρίς μέτρο.
Οι φυσικές καταστροφές έχουν πάντα θύματα και ζημιές. Αυτό δεν συμβαίνει μόνο στη 
χώρα μας, συμβαίνει και σε άλλες πολύ πιο προηγμένες χώρες. Και κάποτε πρέπει να πάψει 
να είναι θέμα μικροπολιτικής εκμετάλλευσης το γεγονός μιας φυσικής καταστροφής και να 
είναι αιτία αντιπαράθεσης, για χάρη της αντιπαράθεσης.
Λέει η Νέα Δημοκρατία ότι δεν υπήρχαν ακραία καιρικά φαινόμενα. Κατά τη διάρκεια του 
Νοεμβρίου, το 12ωρο κατά μέσο όρο έχει 55 χιλιοστά βροχής. Στην Αττική την περίοδο 
από το βράδυ της Κυριακής μέχρι το πρωί της Δευτέρας, το 12ωρο, οι τιμές ήταν πολύ πιο 
υψηλές και έφτασαν τα 97 χιλιοστά σε ορισμένες περιοχές , δηλαδή σχεδόν το διπλάσιο του 
συνηθισμένου. Και αυτό δείχνει ότι πράγματι υπήρχαν ακραία καιρικά φαινόμενα.
Λέει η Νέα Δημοκρατία ότι υπήρχαλ' κακοτεχνίες στη Μαλακάσα. Η πλημμύρα στο 
οδόστρωμα της εθνικής οδού στη Μαλακάσα καμία σχέση, μα καμία σχέση δεν έχει με τα 
οδικά έργα τα οποία έγιναν στον ΠΑΘΕ, ούτε με τα έργα τα οποία έγιναν για τη 
σταθεροποίηση της περιοχής, μετά την κατολίσθηση του '95. Η πλημμύρα οφείλεται σε 
απόφραξη του αποχετευτικού δικτύου από όγκους χωμάτων οι οποίοι ήλθαν από άλλες 
αιτίες εκτός της οδού και εκτός του έργου. Και αυτές οι αιτίες ερευνόινται.
Λέει η Νέα Δημοκρατία ότι δεν υπάρχουν αρκετές υποδομές και ιδίως στη 
βορειοανατολική Αττική όπου πλημμύρισαν κάποια σπίτια. Δεν είναι έτσι. Οι υποδομές 
έχουν γίνει και έχουν γίνει παρεμβάσεις σε πολύ μεγάλη έκταση. Βεβαίως υπάρχουν 
προβλήματα γιατί υπάρχει άναρχη δόμηση και πρέπει να γίνουν και άλλες υποδομές.
Θέλιο ενδεικτικά να αναφέρω ότι από το '94 μέχρι το 2000 έχουν γίνει ή έχουν ξεκινήσει 
έργα και ολοκληρόινονται αξίας 270 δισεκατομμυρίων δραχμών, 250 έργα αντιπλημμυρικής 
προστασίας στην Αττική.
Η Κυβέρνηση δεν ήταν βεβαίως απούσα. Η Κυβέρνηση ήταν παρούσα. Πρώτα απ' όλα, το 
δείχνει το γεγονός ότι υπήρχε προετοιμασία του κυβερνητικού μηχανισμού, γιατί υπήρχε 
πληροφόρηση σχετικά με τη θεομηνία. Οι μηχανισμοί πρόληψης, η Πυροσβεστική, η 
Τροχαία, σε όλες τις περιοχές έδειχναν ότι ήταν προετοιμασμένες και αντέδρασαν. Και 
αντέδρασαν σε όλες τις περιοχές ταχύτατα. Και αντέδρασαν έτσι ώστε ξεπεράστηκαν τα 
προβλήματα. Ήταν ο περιφερειάρχης εκεί, έχουν γίνει καταγραφές ζημιών.
Η εξέλιξη αυτή δείχνει ότι έχουμε βελτιώσει αρκετά ή θα έλεγα σημαντικά την αντίδραση 
του κρατικού μηχανισμού. Θέλω όμως να τονίσω ότι πρέπει να γίνουν και άλλα βήματα. 
(ΒΜ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Ο κ. Παυλόπουλος έχει το λόγο.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχάριστο), κύριε Πρόεδρε.
Γνωρίζω, κύριε Πρωθυπουργέ, ότι σας αρέσει η ποίηση. Θα ξεκινήσω λοιπόν 
παραφράζοντας ένα στίχο του Ελύτη: "Με την πρώτη σταγόνα της βροχής σκοτώθηκε το 
καλοκαίρι", κατά Ελύτη. Με την πρόιτη σταγόνα της βροχής, σκοτώθηκε η αξιοπιστία της 
Κυβέρνησής σας.
Τρεις παρατηρήσεις: Πρό)τα-πρ<οτα, τα φαινόμενα δεν ήταν ακραία. Και πάρτε 
πιστοποιητικό από τη Μετεο)ρολογική Υπηρεσία. Ήταν κάτι παραπάνω από το κανονικό. 
Αλλά τι είστε, δηλαδή; Κυβέρνηση που λειτουργεί μόνο υπό ομαλές συνθήκες; Αυτό θέλετε 
να μας πείτε;
Δεύτερον: θα ήθελα να τονίσο) ότι υπήρξε έλλειψη συντονισμού. Υπήρξε πλήρης αδυναμία 
του να λειτουργήσουν οι υποδομές. Στη Μαλακάσα ό,τι κι αν έγινε υπήρξαν είκοσι 
χιλιόμετρα ανθρώπων, οι οποίοι είχαν μποτιλιαριστεί. Τι εικόνα δίνουμε;
Τρίτον, σε ό,τι αφορά στο θέμα, το οποίο σχετίζεται με το Μαραθώνα: Η κλασική διαδρομή 
Μαραθώνα γνωρίζετε ότι έκανε το γύρο του κόσμου πλημμυρισμένη.
Υποδομές: Ποιες είναι οι υποδομές σε αντιπλημμυρικά έργα;
Όλα αυτά λοιπόν αποδεικνύουν ότι η Κυβέρνησή σας δεν λειτούργησε, η Κυβέρνησή σας 
δεν λειτουργεί. Και μην τα ρίξετε στην Τοπική Αυτοδιοίκηση ούτε να τα ρίξετε σε καμία 
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περίπτωση στη Νέα Δημοκρατία, όπως το κάνατε στο παρελθόν, γιατί μιλήσατε για 
παρελθόν. Εσείς έχετε παρελθόν τόσα χρόνια ως Κυβέρνηση, εσείς τόσα χρόνια ως 
Υπουργός. Μην προσπαθήσετε, γιατί το κάνετε πάντα στη δευτερολογία σας. Δεν αντέχετε 
στο διάλογο και φροντίζετε στη δευτερολογία σας να πείτε όσα έχετε να πείτε. Θα τα πούμε 
κι έξω από την Αίθουσα, αν χρειαστεί, με δηλώσεις.
Σας λέο) μόνο ένα πράγμα τούτη τη στιγμή: Μην γυρίσετε πίσω και πείτε ότι για τη 
Μαλακάσα ευθύνεται η Νέα Δημοκρατία. Εσείς κυβερνάτε είκοσι χρόνια. Και σ' αυτά τα 
είκοσι χρόνια φέρετε πλήρη ευθύνη γι' αυτό το οποίο έχει συμβεί. Επομένως, εσείς έχετε 
παρελθόν και γι' αυτό ακριβώς, επειδή έχετε αυτό το παρελθόν, μιας Κυβέρνησης 
μειωμένων προσδοκκόν, μιας Κυβέρνησης που δεν μπορεί να λειτουργήσει παρά μόνο υπό 
ομαλές συνθήκες, όπως είπα προηγουμένως και δεν μπορεί να αντιμετωπίσει κρίσεις, 
είσαστε μια Κυβέρνηση μειωμένων προσδοκιών που εξ αυτού του λόγου και μόνο δεν έχει 
και μέλλον.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήματα από την πτέρυγα της Νέας Δημοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Το λόγο έχει ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. 
Σημίτης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες και κύριοι 
συνάδελφοι, είπα στην αρχή ότι η Νέα Δημοκρατία μιλάει πάντα χωρίς μέτρο και χωρίς 
τεκμηρίωση. Ας καταθέσει ο κ. Παυλόπουλος τα μετεωρολογικά στοιχεία. Θα διαπιστώσετε 
πολύ εύκολο ότι έπεσε πολύ περισσότερη βροχή και έπεσε πολύ περισσότερη βροχή απ' ό,τι 
έχει πέσει για δεκαετίες σε ορισμένες περιοχές της Αττικής.
Ακούσατε και είπε η Νέα Δημοκρατία ότι έγιναν φοβερές πλημμύρες. Φοβερές πλημμύρες 
δεν έγιναν. Ξέρουμε ότι έγιναν παλιά φοβερές πλημμύρες στην Αττική κι επειδή έχουν γίνει 
αντυιλημμυρικά έργα, τέτοια φαινόμενα δεν υπήρξαν.
Ακούμε ότι υπήρξαν μεγάλες καταστροφές. Γιατί δεν τεκμηριόινει ποιες είναι οι ζημιές; 
Γιατί δεν τεκμηριώνει ποια είναι τα θύματα; Ποιοι και πόσοι άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους 
ή πόσοι άνθρωποι έχασαν τα σπίτια τους; Τέτοια στοιχεία δεν μπορεί να καταθέσει ή δεν 
καταθέτει. Λέει η Νέα Δημοκρατία ότι η Κυβέρνηση δεν ήταν παρούσα. Κι εγώ ο ίδιος 
μίλησα το βράδυ της Κυριακής με δύο Υπουργούς. Ο Περιφερειάρχης ήταν εκεί, Υπουργοί 
έδωσαν εντολές από τα γραφεία τους και αντιμετωπίστηκαν τα όποια θέματα συντονισμού 
υπήρχαν.
Είναι η απάντηση στο εράιτημα ότι έχει γίνει ό,τι πρέπει να γίνει για την αντιπλημμυρική 
προστασία της Αττικής; Και η απάντηση είναι ότι έχουν γίνει πολλά. Υπάρχουν άλλα όμως 
να γίνουν ακόμα, διότι υπάρχει άναρχη δόμηση, υπάρχει πολύ περισσότερος πληθυσμός 
ιδίως στην περιφέρεια εκτός Αθηνών, εκτός του Λεκανοπεδίου και χρειάζεται προστασία 
εκεί.
Θα σας διύσω όμως -και θα κλείσω- κάποιους αριθμούς γιατί ο κ. Παυλόπουλος με 
προλαμβάνει και λέει: "Δεν πρέπει να συγκρίνετε με τη Νέα Δημοκρατία". Μα, αν 
κατηγορεί την Κυβέρνηση, πρέπει να έχουμε κι ένα μέτρο σύγκρισης. Και ποιο είναι το 
μέτρο σύγκρισης; Από το 1990 μέχρι το 1993 οι κύριοι έκαναν αντιπλημμυρικά έργα στα 
τρία χρόνια αξίας 15 δισεκατομμυρίων. Από το 1994 μέχρι και το 2000 αυτί] η Κυβέρνηση 
έκανε αντιπλημμυρικά έργα που φθάνουν περίπου τα 330 δισεκατομμύρια. Έστω. Ας 
κάνουμε μια διαίρεση βεβαίως. Στα τρία χρόνια όμως τα 15 δισεκατομμύρια δεν 
αντιστοιχούν σε οποιοδήποτε σημαντικό έργο.
ΤΑ

Η Νέα Δημοκρατία πάντα κραυγάζει, δεν τεκμηρκΰνει, δεν' έχει πρόταση και δεν έχει την 
ικανότητα να πραγματοποιήσει ένα έργο. Και αυτό -συγκρίνοντας το παρελθόν με το 
παρόν- αποδεικνύεται από αυτή την περίπτωση.
(Χειροκροτήματα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
Ι1ΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Επανερχόμεθα στην πρώτη υπ' αριθμ. 
115/7.11.2001 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού
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